 “tasdiqlayman”

MMIBDO‘_______  ________________
2020-2021 o‘quv yili uchun tuzilgan “Ifodali o‘qish” to‘garagining

ISH REJASI
	   №
	
Yillik ish reja mavzulari
	Soat
	Sana
	Izoh

	1
	Rostgo'y bola.
	
	
	

	2
	Sher va sichqon.
	
	
	

	3
	Buyuklar vatani
	
	
	

	4
	“Quyoshdan erta turib”she’ri.
	
	
	

	5
	Alisherning yoshligi
	
	
	

	6
	Amir Temur
	
	
	

	7
	Amir Temur o’gitlari
	
	
	

	8
	Bekinmachoq
	
	
	

	9
	Takrorlash
	
	
	

	10
	„Vatanimizda kuz“, „Bog’da“.
	
	
	

	11
	Boshqotirma
	
	
	

	12
	Buyuk munajjim
	
	
	

	13
	Buyuklar vatani.
	
	
	

	14
	Archa bayrami.
	
	
	

	15
	Charxpalak
	
	
	

	16
	G’azal mulkining sultoni
	
	
	

	17
	Kapalak.
	
	
	

	18
	Kitob mening do’stimsan
	
	
	

	19
	Kitobni asrang.
	
	
	

	20
	Kompyuter
	
	
	

	21
	Lola
	
	
	

	22
	Maktab – oftob qo’shig’I   
	
	
	

	23
	Maqtanchoq g’oz
	
	
	

	24
	Maymun va duradgor
	
	
	

	25
	Bahor kelgach                          
	
	
	

	26
	Mustahkamlash
	
	
	

	27
	Navro’z bayrami.
	
	
	

	28
	 Navro’z she’ri.  
	
	
	

	29
	O’zbekiston farzandlarimiz
	
	
	

	30
	Non isi.
	
	
	

	31
	Abu Ali ibn Sino
	
	
	

	32
	“Amir Temur”
	
	
	

	33
	“Aqlli bogʻbon”  
	
	
	

	34
	 Biz 1-sinf o’qish kitobidan nimalarni o’rgandik
	
	
	


Sana:________
	1-Mashg’ulot: Rostgo'y bola. (Ertak)

	Mashg’ulotga doir tayanch tushunchalar: Qadimda, podshoh, farzand, vazir, maslahat, gul urug'i, chiroyli gul, farzand, gulsiz tuvak. 

Soatlar soni: 1 soat.

	Mashg’ulotning qisqacha ta'rifi: Qadimda bir befarzand podshoh bo'lgan ekan. U vazirning maslahati bilan farzand asrab olmoqchi bo'ibdi, bolalarga gul urug'i tarqattiribdi va kimning guli chiroyli bo'lsa o'shani farzand qilib olishini aytibdi. Oradan vaqt o'tib podshoh gul o'stirgan bolalarni ko'rish niyatida shahar aylanibdi. Bir ko'chada gulsiz tuvak ushlab turgan bolani uchratibdi. Bola gul urug'i o'smaganini aytibdi. Podshoh rost gapirgani uchun shu bolani farzandlikka olibdi. Chunki podshoh gul urug'larini qaynattirgan ekan

	O'quv jarayonini amalga oshirish texnologiyasi:

	Metod: Suhbat, tushuntirish, ifodali o'qish, munozara.

Shakl: Jamoa, guruh bilan ishlash.

Jihoz: Boshqotirma, test, matnga ishlangan rasm, mashg’ulotlik.

Nazorat: O'quvchilarning mashg’ulotda faolligi kuzatilib, hisobga olib boriladi.

Baholash: O'quvchilar reytingi mashg’ulot oxirida e'lon qilinadi

	Mashg’ulotning maqsad va vazifalari

	Maqsadlar: To'g'ri, ravon va ifodali o'qishga o'rgatish; O'quvchilarni rost so'zlashga o'rgatish. 

 O'quvchilarning to'g'ri, ravon, ifodali o'qish malakalarini rivоjlantirish. 

TK2: mashg’ulot doirasida ko`rsatilgan multimedia ilovalarini tinglab tushunish.FK1: matnni  , ifodali, to‘g‘ri  o‘qiy olish; FK2: o‘rganilgan matnning nomini  ajrata olish

	Kutilayotgan natija

	Mashg’ulot   yakunida  o'quvchilarnmg  to'g'ri,   ifodali   va  tez   o'qish  malakalari takomillashadi, insonlararo muomala odobini o'rganadilar

	Mashg’ulot jarayoni va texnologiyasi

	Ishning nomi
	Bajariladigan ish mazmuni
	Metod
	Vaqt

	1-bosqich Tashkiliy qism
	O'quvchilar davomati aniqlanadi. Sinfning mashg’ulotga tayyorligi tekshiriladi.
	Suhbat
	2 daqiqa

	2-bosqich (Refleksiya)
ehtiyojlarni aniqlash 
	Mashg’ulot davomida rioya qilish lozim bo'Igan qoidalar belgilanadi. 

Mashg’ulot shiori: Оz-оz o’rganib dоnо bo’lur
	Munozara
	2 daqiqa

	3-bosqich mashg’ulotning
borishi.
	1. O’tgan mashg’ulot yuzasidan suhbat o'tkaziladi va   o'quvchilarning   o'qish   malakalari tekshiriladi. 

2. Yangi mashg’ulotni o'tishga tayyorgarlik. Rostgo'ylikning ahamiyati tushuntiriladi. 

3. O’qituvchi hikoyani ifodali o'qib beradi. Matnning mazmuni tushuntiriladi. 

4. Lug'at ustida ishlanadi. 

5. Matn o'quvchilarga o'qitiladi, mazmuni so'raladi. 

6. Maqol o'qitilib, mazmuni tushuntiriladi. 

7. Topishmoq aytish musobaqasi uyushtiriladi.
	Ifodali

o'qish

Ifodali o'qish

tushun-tirish

Ifodali o'qish Tushun-tirish ifodali o'qish
	7 daqiqa

3 daqiqa 7 daqiqa

2 daqiqa 7 daqiqa

4 daqiqa 5 daqiqa

	4-bosqich mustah-
kamlash
	Boshqotirma yechiladi va   mashg’ulotlikdagi savollar asosida mashg’ulot umumlashtiriladi.
	Suhbat
	3 daqiqa

	5-bosqich Baholash Mashg’ulotni
yakunlash
	O'quvchilarning mashg’ulotda ishtiroki hisobga olinib, reytinggi e'lon qilinadi va mashg’ulot yakunlanadi.
	
	2 daqiqa

	6-bosqich
	Ertakni o'qish, rostgo'ylik    haqidagi maqollarni yod olib kelish uyga beriladi.
	tushun-tirish
	1 daqiqa


Mashg’ulotning borishi.

1.
O'tgan mashg’ulot yuzasidan suhbat o'tkaziladi. O'quvchilarning
o'qish malakalari tekshirilib ko'riladi. Boshqotirma, testlar vositasida o'quvchilar bilimi tekshiriladi.

2.
Yangi mashg’ulotni o'tishga tayyorgarlik. Oldingi mashg’ulotlardagi kabi
mashg’ulot yuzasidan suhbat o'tkaziladi. Rostgo'ylikning ahamiyati tushuntiriladi

Rostgo'y bola
(Ertak)
Qadimda bir podshoh bo'lgan ekan. Podshohning farzandi yo'q ekan. Shu-ning uchun u doimo xomush bo'lib yurar ekan. Podshoh vazirning maslahati bilan bolalarga gul urug'i tarqattiribdi. Kimning guli chiroyli bo'lsa, o'shani podshoh farzand qilib olmoqchiligini aytishibdi.

Oradan birmuncha vaqt o'tibdi. Pod​shoh gul o'stirganlarni ko'rish niyatida shahar aylanibdi. Ko'p bolalar va ular o'stirgan gullarni ko'rib o'taveribdi. Bir ko'chaga yetganda podshohning ko'zi gulsiz tuvak ushlab o'tirgan bolakayga tushibdi.  Bolakayning oldiga borib:
—
Sen o'stirgan gullar qani? — deya so'rabdi.

Shunda bolakay gul urug'i o'sib chiqmaganligini aytibdi. Podshoh:
—
Men  farzand   qilish   niyatida  axtar-gan bola mana shu bo'ladi, — debdi.
Chunki podshoh gul urug'larini qay-nattirgan ekan.
Savollar:
Podshoh     o'ziga     farzand     tanlash uchun nima qilibdi?
Bola gulni nega o'stira olmabdi?
3. Podshoh xalqqa nima debdi?
3.
Mashg’ulotni o'qish. O'qituvchi hikoyani ifodali o'qib beradi.
Hikoya yuzasidan dastlabki suhbat.

Podshoh nega xomush yurar ekan?

Podshoh nima uchun bolalarga gul uru g'i tarqatibdi?

Bola nega gulni o'stira olmadi? 

Nega podshoh farzandlikka bolani tanlabdi?

O'qituvchi rostgo'ylik haqida maqol, hikmatli so'zlardan aytib, rostgo'ylikning mohiyatini tushuntiradi. Oldingi mashg’ulotlarda o'tilganlarni eslatadi.

4.
Lug'at ishi:

Bu so'zlarning ma'nosi tushuntiriladi.

O'quvchilarga o'qitish. Avval jo'r bo'lib o'qitiladi. Keyin
hikoya 4 qismga bolinib, 4 nafar o'quvchiga o'qitiladi. 2-qayta
o'qitilayotganda har bir o'quvchi o'zi o'qigan qism mazmunini
so'zlab beradi. 3-marta   o'qitilayotganda hikoyani necha qismga
bo'lish mumkinligi o'quvchilardan so'raladi va har bir qismga sarlavha toptiriladi.

Mashg’ulotni mustahkamlash qismida quyidagi boshqotirmadan
foydalanish mumkin. Katakchada nechta farzand, nechta dilband
so'zi yashirilgan? muammoli vaziyat yaratiladi. Muammo birgalikda yechiladi. Javob: 3 ta farzand, 2 ta dilband so'zi yashirilgan.
So'zlarni topgach "farzand" so'zi ustida hikoyaga bog'lab suhbat
o'tkaziladi.
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TEST.
1). Podshoh shahar aholisining bolalariga nima tarqattirdi? 

A.Gul urug'i.

B. Yong'oq. 
2). Podshoh kimni farzand qilib oldi?

A.
Gul o'stirgan bolani.
B.
Rostgo'y bolani.
7. O'quvchilar reytingi aniqlanib, mashg’ulot xulosalanadi.

                Maktab MMIBDO’______________________ _______________sana___  ____20__yil
Sana:________                     2-Mashg’ulotning mavzusi:Sher va sichqon. (Ertak)

	Mashg’ulot bosqichlari
	Bajariladigan ish mazmuni
	Bajariladigan

 ish shakli
	Ajratil-

gan vaqt

	1.Tashkiliy qism
	O’quvchilarni mashg’ulotga tayyorlash.Navbatchi axboroti
	Suhbat
	2 daqiqa

	2.Uy vazifasini so’rash
	Uyga vazifani so’rash.Savol va topshiriqlar berib,xulosalash.
	Savol-javob
	5 daqiqa

	3.Yangi mashg’ulotni tushuntirish
	“Ertaklar bilag’oni” o’yini,boshqotirma,

“Sher va sichqon” ertagi mazmuni
	Ko’rgazmalilik
	14 daqiqa

	4.Yangi mashg’ulotni mustahkamlash
	“O’ylab ko’ring” o’yini,”Hamkorlikda qayta hikoyalash” 
	Guruhlarda ishlash
	18

 daqiqa

	5.Mashg’ulotni yakunlash
	Test topshiriqlari
	Baholash
	4

 daqiqa

 

	6.Uyga vazifa berish
	Uyga vazifa berish
	Tushuntirish
	2

daqiqa


Mashg’ulotning maqsadi: O’quvchilarni “Sher va sichqon” ertagi mazmuni bilan tanishtirish, ertak qahramonlari haqida ma’lumot berish, ertakdan xulosa chiqarishga o’rgatish, ongli va ifodali o’qishga o’rgatish;O’quvchilarga do’st orttirish, do’stlikning qadriga yetish, vafodorlik, o’zaro hurmat tuyg’usini singdirish;  o’quvchilarni og’zaki va yozma nutqini rivojlantirish, rasm asosida hikoyalash malakalarini rivojlantirish, mantiqiy fikrlash tuyg’ularini shakllantirish.

TK2: mashg’ulot doirasida ko`rsatilgan multimedia ilovalarini tinglab tushunish.FK1: matnni  , ifodali, to‘g‘ri  o‘qiy olish; FK2: o‘rganilgan matnning nomini  ajrata olish 

Mashg’ulotning turi:Yangi tushuncha,bilimlarni shakllantiruvchi.


Mashg’ulotning metodi: Suhbat, tushuntirish, savol-javob, boshqotirma, ”Hamkorlikda qayta hikoyalash” mashqi, ”Ertaklar bilag’oni”, ”Davom ettir”  o’yinlari.

Mashg’ulotning jihozi: Mashg’ulotlik , mashg’ulotga mos rasmlar, tarqatmalar, yumshoq o’yinchoq, audio-videolavhalar. 

Mashg’ulotning borishi: I. Tashkiliy qism.

-salomlashish;-davomatni aniqlash;

-sinf xonasini tozaligini tekshirish;

-o’quvchilarni psixologik mashg’ulotga tayyorlash;

 -Diqqatni jamlash mashqlarini bajarish.Bunda o’quvchilarni diqqatini jamlash uchun “Delfin dengizda” mashqi o’tkaziladi. Buning uchun o’qituvchi qo’l harakatlari bilan suv to’lqini va delfinning suvda sakrash holatini ko’rsatadi. O’quvchilar delfin sakrash holati ko’rsatilganda bir marotaba qarsak chalishlari kerak. Bu holat 3 marotaba takrorlanadi.

  O’quvchilarga yaxshi kayfiyat tilash va mashg’ulotning “Do’stona kelishuv” qoidalarini eslatib o’tish.

1. Intizom.

2. O’zaro hurmat.

3. Faollik.

4. Aniqlik.

5. Ahillik.

6. O’ng qo’l qoidasi.

Bizning shiorimiz:


O’rgan-o’rgat shiori,

        Boshlang’ichdir poydevori.

   Sog’ tanda –sog’lom aql,

                                 Biz bunga doim kafil!

Maqsadimiz:

                       Barkamol inson bo’lib el-yurtga xizmat qilish.

II.O’tilgan mashg’ulotni so’rash va mustahkamlash.

     “Ilm—aql chirog’i” bo’limidan berilgan vazifani so’rash. Vazifa qilib savollarga javob yozib kelish tayinlangan.   

-Savollarga javob yozganliklarini daftarlaridan o’qitib tekshirish.

   -Kitobni qanday asrash kerak?    1.Kitobning varog’larini  yirtmaslik kerak.Ozoda                                                     saqlash va g’iloflash kerak. 

-Avaz qanday niyat qildi?

-Kompyuter qanday vazifalarni bajaradi?

3.Kompyuter—misollarni   yechadi,yozadi,charchamaydi.
-Quyon musobaqada nima uchun yengildi?

Kitobning varog’larini yirtmaslik kerak. Ozoda saqlash va g’iloflash kerak. 2. Qaniydi bo’lsam, men quruvchi-kosmonavt, qurar edim oyda ham, bog’cha, maktab, internat. 3.Kompyuter—misollarni     yechadi, yozadi ,charchamaydi.

 4. Maqtanib, o’ziga ishonib uxlab qoldi.

III.Yangi mashg’ulot bayoni.

    -Aziz bolajonlar, biz siz bilan “Xalq o’giti-baxt kaliti” bo’limi bilan tanishamiz.

    Xalq o’giti, deganda xalqning aqlli, dono kishilari aytib, og’izdan-og’izga ko’chib yurgan pand-nasihat va hikmatli gaplarga aytiladi. Bular xalq og’zaki ijodi namunalarida o’z aksini topadi. Ularga maqol, topishmoq, ertak, latifa, masal, rivoyatlar kiradi. Bugungi mashg’ulotimizda biz ertak bilan tanishamiz. Ertaklarda kishilarning orzu-umidlari, armonlari aks etgan bo’lib, insonlarni yaxshilikka, ezgulikka chorlaydi.

-Sizga ko’proq ertaklarni kim aytib beradi?

-Onalarimiz, bobo va buvalarimiz. Bobo va buvalarimiz bizga ertak aytib charchashmaydi, erinishmaydi. Keksalik—donishmandlik –deyishadi. Keksalarni hurmatlash, gaplariga quloq solish kerak. Bu yil Prezidentimiz I. A. Karimov tomonidan 2015-yil “Keksalarni e’zozlash” yili deb e’lon qilindi.

-Siz qanday ertaklarni bilasiz?

“Etrak bilag’oni” didaktik o’yini. O’yin sharti shundan iboratki, o’quvchilar yumshoq o’yinchoqni bir-biriga uzatgan holda, o’zlari bilgan ertak nomlarini aytadilar.

Maktab MMIBDO’______________________ _______________sana___  ____20__yil
Podshoh - yurtni boshqaruvchi kishi. 


vazir - podshohning yordamchilari. 


tadbir - o'ylab qilingan ish. 


xomush - xafa, ko'ngli buzildi.
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